

2025年

国内十大财经新闻

二十届四中全会召开
审议通过“十五五”规划建议海南自贸港正式封关
高水平对外开放启新程

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议,于10月20日至23日在北京举行,全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。全会指出,实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。

全年GDP预计增5%
总量将达140万亿元

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。中央财办有关负责人表示,预计全年经济增长5%左右、继续位居世界主要经济体前列,经济总量有望达到140万亿元左右。就业总体稳定,外贸较快增长、出口多元化成效明显。展望2026年,活跃的要素流动和创新为发展持续注入新动能,人流、物流、信息流、资金流保持较快增长态势,投资和消费增速有望恢复,产业转型升级加快,科技和产业创新进入成果集中爆发阶段,中国经济发展前景十分光明。

8月18日,
A股总市值首次突
破100万亿元大关。今年

9月24日,与会嘉宾
在2025中国民营企业投
融资洽谈会开幕式会场
外参观一款“灵巧手”。

A股总市值首破100万亿元
市场信心显著提振CIPS业务覆盖全球六洲
人民币国际化提速

今年6月18日,人民币跨境支付系统(CIPS)首次成功接入非洲、中东、中亚地区及新加坡离岸人民币中心的核心外资银行,全球服务网络覆盖实现历史性跨越。截至2025年9月末,CIPS已接入1700余家境外参与者,业务触达全球六大洲189个国家和地区的5000多家法人银行机构。人民币已成为全球第二大贸易融资货币;按全口径计算,人民币已成为全球第三大支付货币。今年以来外汇市场供求基本平衡,外汇储备充足,人民币汇率双向浮动,在合理均衡水平上保持基本稳定。

前三季度,河北、江苏、浙江、福建、山东、广西、四川7省区共监测了1211场重点赛事活动,带动体育及相关消费超311.87亿元。“苏超”“浙BA”等一系列地方体育赛事涌现,单场上座人数屡创新高。从“苏超”到以“LABUBU”为代表的“谷子经济”火爆,从网上零售额连续12年全球第一到新能源车渗透率突破50%……“十四五”时期,我国消费市场稳步扩大,结构持续优化,潜能加速释放,发展“主引擎”作用更加凸显。

综合整治“内卷式”竞争
政策引导市场理性

自2024年中央经济工作会议提出“综合整治‘内卷式’竞争”以来,“反内卷”贯穿2025全年。今年中央经济工作会议指出,深入整治“内卷式”竞争。为综合整治“内卷式”竞争,从中央到地方、从法律修订到行业自律,一系列政策“组合拳”密集落地,引导市场走向理性。以光伏行业为例,多晶硅期货主力连续合约价格从2025年6月略高于3万元/吨,目前已回升至超5.8万元/吨。

国产大模型横空出世
资本积极拥抱AI浪潮

2025年初,深度求索(DeepSeek)公司发布人工智能大模型R1,该大模型凭借较少算力资源实现了与全球顶尖AI模型相当的效果,引发AI研发领域巨大震动。从DeepSeek横空出世,到豆包手机助手成功“破圈”,2025年中国人工智能在全球科技竞争格局中书写新的篇章。而在资本市场上,从寒武纪股价短期超越茅台,到年末国产GPU独角兽集体冲刺IPO;从科创板芯片ETF扎堆申报,到一级市场投资者斩获丰厚回报——资本市场正以前所未有的热情,拥抱寻求突围的中国半导体产业。

民营经济促进法通过
护航民企高质量发展

本版撰文:吴少龙
本版供图:新华社 中新社
时报财经图库

10

编者按:2025年,世界变乱交织,中国经济顶压前行。国内,我们见证韧性:从经济总量有望达到140万亿元、“十五五”蓝图即将全面展开,到资本市场壮大、科技自立突破、海南自贸港封关运作,中国经济在高质量发展轨道上稳健向前。国际,我们观察变局:从中美元首釜山会晤、全球央行转向宽松,到AI热潮、全球主要股市大涨,世界在寻找新的平衡与增长动力。在2026年即将来临之际,本报编辑部评出2025年国内、国际十大财经新闻,以飨读者。

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。